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Від укладачів

Цей біобібліографічний покажчик видано у серії «Вчені 
НаУКМА» з нагоди 70-річного ювілею викладача кафедри психології 
та педагогіки Національного університету «Києво-Могилянська ака-
демія», кандидата філософських наук, професора, відомого науковця 
Андрія Миколайовича Гірника.

Із вступних статей покажчика зацікавлений читач може дізнатися 
про основні віхи життєвого та творчого шляху ювіляра.

В інтерв’ю Андрія Гірника Олександрі Листопад ювіляр розпові-
дає про життєвий шлях, формування професійних і наукових інте-
ресів і творчі плани на майбутнє, про проблеми та виклики у своїй 
діяльності як конфліктолога. У статтях доцентки кафедри психології 
та педагогіки НаУКМА Алли Боднар, директора Тренінг Центру «МА-
ЛЕС» Сергія Ільницького, доктора філологічних наук Юрія Сватка, 
доктора психологічних наук Валенти на Рибалки, завідувача кафедри 
психології та педагогіки НаУКМА Во лодимира Чернобровкіна містяться 
розповіді про Андрія Миколайовича як неординарну особистість, 
небайдужого колегу, вченого, дослідника. 

Структурно покажчик складається з трьох розділів, по будованих 
за хронологічним принципом. Бібліографічні записи мають наскрізну 
нумерацію. У межах кожного року матеріал розташовано за абеткою та 
видами видань.

У першому розділі «Хронологічний покажчик друкованих праць 
А. М. Гірника» зібрано бібліографічні описи праць від ранніх років до 
сьогодення, що представляють науковий доробок вченого. Рецензії, 
редакторські та упорядницькі роботи автора з позначеннями «Рец.:», 
«Ред.:», «Упоряд.:» розміщено в кінці абетки. Публікації іноземними 
мовами (латиницею) подано після рецензій, редакторських та упоряд-
ницьких робіт. Згадки про роботи та численні цитування самих праць 
А. М. Гірника наведено безпосередньо під його роботами без нумерації 
в алфавітній послідовності із позначками «Цит.:», «Згадка:». 

Якщо кілька праць вченого вміщено в одному і тому самому джере-
лі, бібліографічний опис джерела подано один раз із відповідною по-
значкою «Там само». 
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Другий розділ «Література про діяльність А. М. Гірника» містить 
зібрані та опрацьовані друковані матеріали, що розповідають про жит-
тя і діяльність Андрія Миколайовича Гірника. Матеріали розділу ано-
товано.

Третій розділ «Е-ресурси (Інтернет)» охоплює статті та інтерв’ю 
Андрія Миколайовича та матеріали про вченого (анотовані), розміще-
ні у всесвітній мережі «Інтернет». 

 При підготовці видання використано каталог і фонди Наукової 
бібліотеки Національного університету «Києво-Могилянська академія», 
Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського, Національ-
ної бібліотеки України імені Ярослава Мудрого та відомості з Google 
Ака демії (бібліографічної бази даних).

Довідковий апарат складається зі: вступного слова від укладачів, 
інтерв’ю Андрія Гірника Олександрі Листопад, вступних статей А. Я. 
Боднар, С. В.  Іль ницького, Ю. І. Сватка, В. В. Рибалки, В. М. Черно-
бровкіна, переліку основних дат життя і діяльності ювіляра, іменного 
покажчика.

До іменного покажчика увійшли прізвища авторів, співавторів, уклада-
чів, редакторів, рецензентів публікацій, які вміщені в основних розді-
лах бібліографічного покажчика.

Більшість робіт, поданих у покажчику, описані de-visu, неперевіре-
ні – позначені астериском (*).

Відбір матеріалу завершено у грудні 2020 року. Бібліографічний опис 
здійснено згідно з ДСТУ ГОСТу 7.1-2006 «Бібліографічний запис. Біб-
ліографічний опис : загальні вимоги та правила складання». Слова і сло-
восполучення скорочуються відповідно до ДСТУ 3582-97 «Скорочення 
слів в українській мові у бібліографічному записі. Загальні вимоги і пра-
вила» та ГОСТу 7.12-93 «Библиографическая запись. Сокращение слов 
на русском языке. Общие требования и правила».

Велика подяка професорові Андрію Миколайовичу Гірнику за на-
дання бібліографічних відомостей та активну участь у підготовці по-
кажчика.

Сподіваємось, що це видання стане у пригоді науковцям, студен-
там, викладачам, а також усім, хто цікавиться розвитком психології та 
конфліктології.
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Андрій Гірник: «Хотілося б бути 
дотичним до закладення фундаменту 
теорії конфліктів»

Андрію Миколайовичу, розкажіть, будь ласка, як Ви зайня
лися психологією? Чому обрали саме психологічну освіту? 
Я вступив до університету Шевченка у 1967 р. саме тоді, 

коли там уперше відкрилося відділення психології на філософському 
факультеті. Про те, що відкривається відділення психології, я не знав, 
готувався вступати на філософію. Коли прийшов до приймальної комі-
сії і дізнався, що можна вступати на психологію, то завагався, куди по-
давати документи. Студент, який працював у приймальній комісії, по-
радив мені подаватися на філософію, бо на психологію був більший 
конкурс. Я дослухався до поради і наступні 5 років учився поряд зі сту-
дентами-психологами на філософському відділенні. А професійно я 
почав працювати у сфері психології через 13 років, коли став науковим 
співробітником Інституту психології.

Ви захистили дисертацію у Львові за темою «Методологические 
проблемы формирования творческого мышления студенческой моло
дежи». Розкажіть, будь ласка, чому захищалися у Львові?

У 1972 році, коли я закінчував навчання, в Інституті фольклору та 
етнографії ім. М. Т. Рильського, де працювала мама – Гірник Тамара 
Дмитрівна, відбулися репресії проти так званих українських націо-
налістів. Було звільнено двох старших наукових співробітників, від - 
діл реорганізовано, маму скоротили. Після цього партійні органи і 
КДБ перешкоджали прийняттю її на роботу за фахом. Мамі довелося 
шукати роботу технічного працівника в Ботанічному музеї. Зрозуміло, 
що київське міське управління КДБ пильнувало за нашою сім’єю і мій 
вступ до аспірантури чи викладацька робота в Києві були неможливи-
ми. Я пішов працювати в головну редакцію Української радянської ен-
циклопедії науковим редактором у редакцію історії, філософії і права. 
Коли завідувач відділу зарубіжної філософії Інституту філософії АН 
УРСР запросив мене до себе на роботу, то з цього нічого не вийшло, 
бо тодішній секретар партбюро і заступник директора ІФ заблокували 
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мій перехід в інститут. В цих умовах я вирішив скористатися пропози-
цією однокурсника і тимчасово переїхати на роботу до Львова, де ме -
не брали асистентом на кафедру філософії Львівського політехнічного 
інституту. Через два роки я, маючи складений на «відмінно» кандміні-
мум, вступив до аспірантури з філософії Львівського державного уні-
верситету. Я сподівався, що писатиму дисертацію, присвячену Карлу 
Юнгу, що була б продовженням мого диплома. Але темою наукових 
досліджень кафедри було комуністичне виховання студентів. Із певни- 
ми труднощами вдалося узгодити з науковим керівником професором 
Б. Кублановим тему «Методологічні проблеми формування творчого 
мислення студентської молоді».

Як би Ви розкрили поняття творчого мислення?
У дисертації я визначив творчість як процес розвитку культури, 

а творче мислення – це компонент цього процесу. На мій погляд, тер-
мінологічно неправильно розглядати творче мислення як особливе 
з його процесуальної сторони. Для цього є інші терміни – «продуктивне 
мислення», «нешаблонне мислення», «креативне мислення», а твор-
чим є мислення, яке було втілено у виробництві певної матеріальної 
або духовної цінності – продукту творчості. Найоригінальніше мислен-
ня, яке не знайшло втілення в певній цінності, не є творчим, водночас 
шаблонне мислення, яке забезпечувало створення цінностей, є, в моє-
му розумінні, творчим. Прикметник «творчий» ми маємо застосовува-
ти, орієнтуючись на результат діяльності. Тому замість формування 
творчого мислення я в дисертації розглядаю можливості і шляхи фор-
мування культури мислення, яка полягає у вмінні використовувати за-
гальне у тій формі, яка найбільш адекватна конкретній ситуації. Після 
захисту дисертації в 1982 р. у мене не було можливості продовжувати 
дослідження в цьому напрямі.

Хто з колег вплинув на Ваше формування як фахівця?
Дякую за це запитання. Оглядаючи пройдені роки, хочеться ска-

зати спасибі своїм вчителям. Найбільший вплив на моє професійне 
формування як психолога-дослідника мав Володимир Олександ-
рович Саламатов – український учений, доктор наук із  державного 
управління, кандидат психологічних наук. Володимир Олександро-
вич на кілька років старший за мене, ми друзі, ми співавтори – опу-
блікували десь із десяток спільних статей і тез. І в процесі спільної 
роботи відбувався мій професійний розвиток. Певний вплив мав 
Юрій Зіновійович Гільбух, у  лабораторії якого я займався апробацією 
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дитячих електронних ігор із розвивальним ефектом. Своїми успіхами 
у  проведенні тренінгових занять я передусім завдячую американ-
ській професорці Джільді Парелла, на триденному тренінгу якої я 
вперше побачив роботу Майстра.

Як Ви зацікавилися конфліктологією і почали працювати з цією 
тематикою?

Весною 1990 р. до Києва приїхала група американських фахівців, 
які проводили тренінги з conflict resolution. Я пройшов три тренінги 
у різних фахівців і зрозумів, що тренінг оптимізації поведінки в кон-
фліктній ситуації – це моє. Спочатку я тільки проводив тренінги, піз-
ніше долучився до виконання різних дослідницьких проєктів.

Як освіта філософа допомагає психологу?
Складне для мене запитання. Я не працюю в галузі методології пси-

хології, де філософська освіта мала б допомагати. Насправді, я най-
більше тяжію до «польової» роботи, тобто до збирання емпіричного 
матеріалу методами індивідуальних і  групових інтерв’ю. Філософська 
освіта допомагає без упередження ставитися до людей із різними ідео-
логічними, політичними позиціями. У викладацькій роботі я звертаю 
увагу на історію виникнення певних ідей, але відчуваю, що ця тема 
більш цікава мені, ніж слухачам.

Чи доводилося займатися психологічною експертизою?
Ні, я вважаю, що не маю для цього відповідної кваліфікації. А ось 

конфліктологічну експертизу я проводив.

Якби Ви приймали людей зі зверненням щодо психологічних проб
лем, прихильником якої психологічної школи Ви б себе показали?

Я прихильник біохевіорального підходу, зокрема високо ціную гіпноз.

Ви маєте досвід проведення тренінгів і також публікації на цю 
тему. Чому Ви зацікавилися тренінгами?

Тренінг – це метод викладання, який дозволяє отримувати макси-
мальне задоволення від процесу роботи. Крім того – це високооплачу-
вана робота. Я завжди прагнув заробляти гроші, займаючись цікавою 
для мене діяльністю.

Які свої праці вважаєте найбільшим досягненням? Чи можна та
ким назвати посібник «Основи конфліктології»?

Це найбільш цитована з моїх публікацій. З іншої сторони, я маю 
маленькі й  ніким не цитовані статті в  кількох словниках і  енцикло-
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педіях, які я дуже ретельно готував. Мені важко оцінити свої досяг-
нення.

Сьогодні багато говориться про академічну доброчесність. Яке 
Ваше ставлення до плагіату і що маєте сказати про порушення ав
торського права?

До плагіату і порушення авторського права ставлюсь негативно. 
Вперше зіткнувся з цим, навчаючись в аспірантурі. Я взяв участь у по-
важній конференції в Москві, і моя доповідь «Дзэн (Чань) и современ-
ные проблемы педагогики творческого мышления» була опублікована 
в збірнику «Вопросы истории литератур Востока. Фольклор, классика, 
современность» в 1979 році. Через кілька років вийшла гарно ілюстро-
вана книжка про ікебану поважного московського автора (прізвище не 
пам’ятаю), де без посилання було передруковано дві сторінки з  моєї 
публікації, які стосувалися особливостей дзен-буддизму. Я тоді сприй-
няв це як визнання того, що запозичений фрагмент якісно мною напи-
саний. Більш сумний випадок стався у 2004 році, коли вийшов посіб-
ник М.  В.  Цюрупи «Основи конфліктології та теорії переговорів», 
в якому 100 сторінок було взято з моєї брошури «Основи конфліктоло-
гії : [конспект лекцій]», виданої ВГІ НАОУ у 2001 році, а частина про 
переговори була запозичена з брошури І. Грабської. Власне Іра і звер-
нула мою увагу на цей плагіат. Мушу тут визнати свою провину: у по-
сібнику Цюрупи я зазначений як рецензент, бо підписав заготовлену 
рецензію. Пам’ятаю, що коли М. В. Цюрупа прийшов до мене з готовою 
рецензією, я попросив його показати рукопис. Він щось збрехав про 
терміновість, послався на наше давнє знайомство, яке давало підстави 
йому довіряти, і рукопису не надав, а я «ввійшов у його ситуацію». 
І підписав рецензію, бо не очікував від доктора наук, професора такого 
нахабного запозичення. Цей вкрадений у мене і І. Грабської текст зараз 
має майже 100 посилань у Google Академії, тобто його читають і циту-
ють. Мушу визнати, що я спеціально не займаюся пошуком «вкраденого» 
в мене в роботах інших авторів. Якщо щось виявляється, то випадко-
во. Кілька років тому зустрів у роботі колеги посилання на висловле-
ні мною міркування, які були оформлені як посилання на роботу 
Л. О. Котлової (яка списала це у мене, не вказавши джерело). Перевіря-
ючи бібліографію до цього покажчика, виявив, що Програма вивчення 
дисципліни «Теория и практика психологического тренинга» (росій-
ською мовою), яку ми з А. Н. Туриніною видали в 2000 році і яку укра-
їнською мовою в 2009 році видало ДП «Видавничий дім “Персонал”», 
була у 2013 році перевидана тим самим видавництвом, але автором 
зазначена Є. О. Варлакова.
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Якщо до плагіату моє ставлення однозначне, то складніше з так 
званим самоплагіатом, який визначений у законі як «оприлюднення 
(частково або повністю) власних раніше опублікованих наукових ре-
зультатів як нових наукових результатів». Нібито кожен раз, коли я 
повторюю вже висловлені раніше свої думки, я маю зазначати, що я себе 
цитую. Згодьтеся, що це не завжди доречно.

Що стосується порушення авторських прав, тобто використання 
моїх творів без дозволу, то з цим я також стикнувся. Текст мого під-
ручника «Основи конфліктології» можна знайти на численних пірат-
ських сайтах, орієнтованих на потреби студентів. Раніше пропонува-
ли скачати за невеликі гроші, зараз безкоштовно. Є навіть жахливий 
машинний переклад «Основ конфліктології» російською мовою. Ціка-
во, що переклали і моє прізвище, автор зазначений як Горняк А. М. 
За пошуком легко переконатися, що в цій транскрипції мене цитують 
російські студенти.

У Вас є кілька публікацій про стресостійкість у дітей. Чи зміни
лися Ваші дослідницькі інтереси з початком збройного конфлікту на 
Сході України?

Всі науковці залежать від фінансування. Коли державного фінансу-
вання немає або ж воно мінімальне, дослідження проводять за тими 
темами, які підтримують іноземні грантодавці. Водночас, проводячи 
спільні дослідження з провідними зарубіжними вченими, можна бага-
то чого навчитися. Я брав участь у дослідженні стресостійкості у скла-
ді великої інтернаціональної команди.

Ви є головою організаційного комітету конференції«Конфлікто
логічна експертиза». Якою була мета її заснування і як бачите її в май
бутньому?

Метою було дати поштовх розвитку конфліктологічної експертизи 
в Україні, створити міждисциплінарний майданчик, де українські і за-
рубіжні фахівці могли б регулярно обмінюватися своїм досвідом. На сьо-
годні в Україні нема попиту з боку держави на проведення конфлікто-
логічної експертизи. Тому в майбутньому конференцію варто прово-
дити, якщо будуть широко залучатися зарубіжні фахівці, які проводять 
реальні експертизи.

Розкажіть, будь ласка, про свій досвід проведення конфліктологіч
ної експертизи.

Дослідження, які можуть бути оцінені як експертиза, я проводив 
на замовлення і не вважаю можливим розголошувати, що було пред-



13

метом експертизи, хто був замовником і які результати були отримані. 
Результати досліджень не публікувалися, за винятком статті «Соціаль-
но-психологічна експертиза ціннісно-когнітивної складової поведінки 
кримчан», яку ми з В. Саламатовим опублікували у 2005 р. з дозволу 
Замовника. Досвід, який я здобув, виконуючи подібні дослідження, 
частково описано в статті «Комунікативні аспекти діяльності експер-
та-конфліктолога».

Як відпочивають конфліктологи? На прикладі Андрія Микола йо
вича Гірника.

У мене є дачна ділянка з маленьким дерев’яним будиночком, де я чу-
дово відпочиваю у вихідні і в період відпустки в теплий час року.

Чи маєте професійну мрію?
Ми багато знаємо про конфлікти, але нема глибокого розуміння, 

що таке конфлікт, що дало б змогу побудувати струнку теорію. Хотіло-
ся б бути дотичним до закладення фундаменту теорії конфліктів.

Чи є щось, що хотіли б розповісти про себе, про що у Вас не запи
тали в цьому інтерв’ю?

У 1965 р. однокласник привів мене на водну станцію Київського 
палацу піонерів. До того, як я почав займатися вітрильним спортом, 
я був тихий домашній хлопчик, який багато читав. Я був погано під-
готовлений до долання життєвих труднощів. Спорт вплинув на фор-
мування мого характеру. І сьогодні, коли я стикаюся з погіршенням 
здоров’я, моя перша реакція: а  які фізичні вправи можуть допо-
могти? 

Спілкувалась  
Олександра Листопад 
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Маленький штрих  
до великої біографії

25 років співпраці і викладання у двох академіях: На ціо-
нальній академії оборони України та Києво-Могилянській академії. 

Як кажуть, у далекому 1995 році на кафедрі загальної психології 
та конфліктології КВГІ (Київський військовий гуманітарний інститут, 
пізніше Військовий інститут Національної академії оборони Украї-
ни) відбулося моє знайомство з кафедрою і професором кафедри 
Андрієм Миколайовичем Гірником.

Спокійний, усміхнений, доброзичливий, а яка гарна мова, барви-
ста і емоційна! Таким було моє перше враження, таким воно залиша-
ється і дотепер. 

Я ще тоді подумала: «Так, напевно, і повинен виглядати профе-
сор, гарне поєднання – професор Гірник: коротко, чітко, зрозуміло».

Андрій Миколайович завжди багато працював і працює: викла-
дання, написання наукових праць, виступи на конференціях, орга-
нізація різних заходів, товариств, кафедр, сертифікатних програм, 
участь у вчених та методичних радах, виступи на телебаченні та ра-
діо, ліцензування бакалаврської програми з  психології (гарантом 
якої Він є)… 

Це постійний науковий пошук і реальне, практичне, можна ска-
зати, сьогоденне і сміливе застосування напрацьованого, прогнозу-
вання і покрокове вирощування…

Але найбільше мене дивувало різноманіття захоплень Андрія 
Ми колайовича: квітами і  рослинами, музикою і  театром, спортом 
і  здоровим способом життя, особливо із захопленням, теплотою 
і ніжністю він говорив про свою сім’ю. Можна сказати, що його за
хопленням є життя.

Якось моя донька (а їй було 4 роки) «працювала» зі мною цілий 
день на кафедрі (через карантин у дитячому садочку). Про свої вра-
ження сказала, що їй сподобалося, бо там був класний дядько і хоч 
було з ким поговорити.
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Андрій Миколайович – надзвичайний співрозмовник. При зу-
стрічі або по телефону, коли чуєш коронну фразу: «Хочу тобі щось 
розповісти…», ніколи не можна здогадатися, про що йтиметься: 
про несподівану зустріч, концерт, спектакль, рослину. Чи про 
нову ідею чи здогадку, але знаю – напевно буде цікаво. В такий час 
здається, що Він дарує тобі цілий світ – мудрості, хвилювання 
та небайдужості…

Усі ці 25 років А. М. Гірник є професором, наставником, органі-
затором, викладачем, філософом, конфліктологом, психологом і ду- 
 же порядною, цікавою, творчою, мудрою і просто класною Люди
ною, з якою завжди є про що поговорити.

Із повагою і вдячністю Алла Боднар,
кандидатка психологічних наук, 

кафедра психології та педагогіки НаУКМА 
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Гірник Андрій Миколайович

У спокої очікувати втомленого ворога.
Стратагема № 4.

Давньокитайський військовий трактат

Я завжди захоплювався тим, як Андрій Миколайович ви-
будовує найскладніший процес. Подібно до стратегів давнього Китаю, 
очікування розглядається не як пасивність, а як активна підготовка 
до дії. Він глибоко занурюється у проблематику, переживаючи її через 
себе, і завжди народжує продукт, що просто і практично описує склад-
ні проблеми. Він завжди міг зробити заплутані проблематики психо-
аналізу, транзакційного аналізу простими та, найголовніше, практич-
ними, ще і поданими з гумором для нас, молодих офіцерів Гуманітар-
ного інституту Академії Збройних сил України. 

Проте лише коли сплинуло багато років по тому, прийшло усві-
домлення, наскільки м’яко й турботливо він допомагав нам вступити 
у  складний світ сучасної психології. Предмет, який він проживав із 
нами разом, мав назву «практична психологія». Перед нами проходили 
образи Зиґмунда Фрейда, Карла Юнґа, Карен Хорні, Мілтона Еріксона, 
Джона Ґріндера та Річарда Бендлера. Андрій Миколайович, це стало 
зрозумілим пізніше, будував для нас міст між теорією та використан-
ням методологій цих майстрів у нашій щоденній практиці. 

Дайте Андрію Миколайовичу будь-яку тему, і він зробить її зрозу-
мілою найширшому колу слухачів і технологічною. Інколи мені здава-
лося, що він не просто транслює ідею автора, а сам є її розробником. 
Процес подібний до монументального мистецтва мозаїки, коли автор 
робить майстер-ескіз, а  виконавець підбирає смальти потрібних ко-
льорів і технологічно викладає, створює і готує для транспортування 
до місця, де твір буде використаний в архітектурі. Андрій Миколайо-
вич творив мозаїку методик практичної психології, з нами – слухачами 
Академії Збройних сил України. Це був захопливий процес, живе 
дихання психології. Ми засвоювали разом кольорову смальту мозаїки 
теорій великих майстрів. Завдяки нашому викладачу, Андрію Микола-
йовичу, вони ставали «нашими», доступними та практичними. Так ми 
зробили перші кроки для власної консультаційної роботи. 
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Добре відомо, що методи психоаналізу розраховані на довготрива-
лий процес, за що часто піддавалися критиці. Під час викладання Ан-
дрієм Миколайовичем кожна методика не тільки ставала практичною, 
вона ставала результативною, і результативною в найкоротшому пері-
оді часу. Тож ми прямували психологією з дивовижною швидкістю. Ду-
маю, він учив нас швидко думати та швидко діяти. 

Він описує своє розуміння технологічності так: «Я люблю, щоб ме-
тод працював сам, без мого надто сильного включення». Це говорить 
про те, що викладач має свою методику, яка є цільною, готовою для 
засвоєння, використання та передання іншим. Він збагачує учнів своїм 
досвідом та напрацюваннями. Тому така велика кількість із його учнів 
мають власну психологічну практику, займаються консультуванням, 
тренінгами, стали коучами. 

Досить вже надто серйозного тексту, бо боюсь, йому це не сподо-
бається, тому що його непереборною та найприємнішою у спілкуванні 
рисою є неймовірне почуття гумору. Вчитися та працювати з ним ра-
дісно. Мені особисто здається, що він посміхається завжди. З ним не-
можливо лишитися зарозуміло серйозним при розгляді найскладніших 
проблем. Здається, він випромінює радість. Підіть до нього на курс 
терапії сміхом і самі переконаєтесь. 

Мені пощастило бути знайомим з Андрієм Миколайовичем упро-
довж 26 років. Можу сміливо сказати, що отримав більше, ніж зумів 
віддячити. Ці слова можуть підтвердити численні випускники Акаде-
мії Збройних сил України та Києво-Могилянської академії. 

Сергій Ільницький,
директор Тренінг Центру «МАЛЕС»,

випускник Київського гуманітарного інституту 
Академії Збройних сил України 1996 р.
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Дзеркало для героя

Травень 2000-го року.
Теплий ранок. П’янкі пахощі бузку ллються крізь прочине-

не вікно, наче відбиваючись у великих – від підлоги до стелі – дзер-
калах через усю стіну. Ми сидимо у просторій – мабуть, танцюваль-
ній – залі палацу культури в Сєверодонецьку, самому серці українсько-
го хімпрому. Саме тут завдяки гостинності нашої господині, директорки 
місцевого колегіуму Національного університету «Києво-Могилян-
ська академія», завершується спільний пілотний проєкт Міжнародної 
кафедри ЮНЕСКО в НаУКМА, університетської служби зв’язків із ко-
легіумами і гімназії «Києво-Могилянський колегіум» під промовистою 
назвою «Новій Україні – нових учителів!».

Кінець навчального року. Кінець століття. Прощання з буремними 
дев’яностими й поворот до поки що загадкових «нульових». Чергова 
українська «точка Зеро».

В залі нема де яблуку впасти. Найкращі вчителі могилянських коле-
гіумів із усієї України та донецького регіону, керівники місцевої грома-
ди й органів управління освітою, мої колеги з Могилянки, тренерська 
група, якій сьогодні випаде працювати упродовж усього дня. Зі свого 
місця у президії я на правах модератора оголошую про відкриття ос-
танньої робочої сесії проєкту і стисло представляю тих, із ким дове-
деться сьогодні «тримати аудиторію». Надалі на вчительський корпус 
чекає жорсткий одноденний «курс молодого бійця»: шкільна конфлік-
тологія і самоврядування, педагогічна риторика і смислова організа-
ція навчального тексту, ейдетика, організація міжрівневої взаємодії 
між закладами вищої та повної середньої освіти.

Чоловік, який сидить праворуч від мене, зовні дуже нагадує одного 
з моїх дідів – того, кого пощадили страшна війна й роки «великого пе-
релому»: бравого наїзника, людину щирого серця й неабиякої фізичної 
сили. Несподівано чолов’яга схиляється до мого плеча й  пошепки 
питає, як би йому розжитися шкільною дошкою й кількома аркушами 
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паперу. Часу обмаль – його соло заявлено першим у програмі. Тож я, 
недовго думавши, без пояснень позичаю у сусідки ліворуч її губну по-
маду (мій виразний погляд у бік дзеркал на стіні розчиняється в його 
приязній змовницькій посмішці: чоловіки завжди порозуміються між 
собою в ігрових контекстах життя) й витягую з папки пару чистих па-
пірців. Він красно дякує, повагом розправляє їх на столі, вкритому 
офіційним зеленим сукном, і, тут-таки отримавши слово, легко стає 
на стілець, щоб уже за мить ступити з нього туди, на дві білі плям- 
ки паперу.

Там, на зеленій поверхні стола, він застигає на повний зріст, схрес-
тивши руки на грудях й озираючи ошелешену залу впевненим оком 
полководця перед хвацькою кавалерійською атакою. Кілька хвилин 
напруженої тиші – такого тут точно ще не бачили! – і раптом гучні, 
нестримні оплески. Аплодують усі: ми, його колеги, учителі – консер-
ватори за визначенням і навіть – із деякою затримкою – місцеве керів-
ництво (так ось вона яка, ця сучасна столична професура!).

Проте це ще не кінець атракціону.
Досягнувши першої мети, замкнувши на собі відтепер максималь-

но уважні погляди присутніх, чоловік пропонує їм на початку тренінгу 
розділитися на групи, а далі видає першу порцію команд – і як? Впев-
неною рукою він виводить їх дорогущою французькою помадою на 
сліпучому глянці величезних дзеркал, а травневі пахощі бузку все 
ллються крізь прочинене вікно, остаточно «зриваючи дах» у зачарова-
ної публіки. Вона – його, відтепер він може робити з нею все, що зама-
неться, і цієї довіри стане на всіх нас, аж поки сонце не сяде за обрій, 
залишивши цей дивовижний день наодинці з пізніми сутінками.

Так я вперше побачив у справі Андрія Миколайовича Гірника, який 
наче уособлює собою ту історичну добу, що її, користуючись слівцем 
Алена Турена і підкреслено ігровими інтуїціями «віку джазу», можна 
було б назвати добою «повернення дієвця».

Кремезний, але й швидкий, з йоржиком сивого волосся на скульп-
турній голові римського сенатора чи бувалого морського вовка (як йому 
пасував би кашкет капітана далекого плавання!), могутніми плечима 
борця і пружною, розгонистою ходою рисака-фаворита, він відверто 
поспішає жити, проте водночас цінує радість мирного супокою. Син 
і  брат відомих українських письменників, Миколи й  Павла Гірників, 
він – плоть від плоті своєї землі, чиї звичаї й потаєні голоси добре зна-
ла й уміла почути його мати, Тамара Дмитрівна, – талановитий етно-
граф, з якою Андрій Миколайович, здається, й досі, за двадцять років 



20

по її відходу до кращого зі світів, перебуває у звичному для всіх не-
байдужих синів містичному зв’язку. Мабуть, ті голоси озиваються йому 
й сьогодні, коли він твердою рукою впорядковує свій сад або елегантно 
вправляється у розведенні екзотичних плодів на підвіконні свого про-
фесорського кабінету.

Продукт старого університетського вишколу, коли викладач добре 
знав, нащо він з’явився в  аудиторії й  куди «пливе корабель», Гірник, 
натомість, залишається вкрай чутким до сучасних активних методик, 
віддаючи очевидну перевагу живому спілкуванню й ігровим навчаль-
ним практикам перед буркотливим теоретизуванням.

Незважаючи на книжки, статті, рекомендовані МОН посібники 
й високе професорське звання, що створили йому ім’я як одному з про-
відних конфліктологів країни, він аж ніяк не є суто кабінетним ученим. 
Знання як предметна ствердженість думки для самої себе в  її повній 
і остаточній байдужості до будь-яких своїх подальших життєвих вті-
лень (ось чому етичні проблеми науки завжди виявляються для цієї ж 
таки науки спеціальним окремим питанням) ніколи не було для нашого 
героя останньою зупинкою в  його пізнавальних мандрах. Цим він 
нагадує мені ще одного знаменитого персонажа Києво-Могилянської 
академії, нині покійного професора філософії Вілена Сергійовича Гор
ського, який теж, здається, залишався загалом байдужим до абстракт-
ного знання, але дуже цінував саме ті дивовижні моменти фактичного 
об’єднання знання й життя, що їх давні греки колись назвали софією.

Тож життя, цей дивовижний синтез усієї можливої логіки й усього 
можливого алогізму, де жорстка необхідність розумних схем побра-
талась із зовні безладною ймовірністю їхніх повсякденних відтворень, 
де витончене мистецтво доведення віддзеркалюється у бойовому мис-
тецтві переконання, а риторика підказує нові, принципово ігрові форми 
мовленнєвої поведінки, запліскує цього сивовусого капітана повнотою 
переживань, яким він віддається з  мудрим азартом завзятого бійця. 
Саме тому Андрій Гірник передусім п р о е к т н а людина; він проєктує 
світ як принципово  с в і й, де розмірена усталеність традицій поступа-
ється місцем творчій вітальності середньовічної «пані Авентури» – 
тієї єдності слова і діла, яка торує шлях від перших хрестових походів 
до знаменитої стратегії «сродної праці» у виконанні ще одного вітчиз-
няного мандрівника, Григорія Сковороди.

Чи є у нашого ювіляра слабкості? Авжеж.
Найперше, як кожному дієвцю, власне – актору, йому потрібна пуб-

ліка, в якій він міг би віддзеркалюватися, наче в тих дзеркалах, зі згадки 
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про які починався цей опускул. Проте публіка часто-густо жорстока: 
і подвиги, й марнославство свого героя вона воліє судити за власним 
смаком і з огляду на ті ідеали, що до снаги їй самій. І тоді потрібна не-
абияка мужність, аби крізь її огуду чи оплески вперто прямувати до 
шуканої власної «межі Африки», як обмовився колись відомий євро-
пейський розумник Умберто Еко. Сподіваюся, цієї мужності стане 
капітану Гірнику.

З іншого боку, будь-який життєвий активіст перебуває в захваті від 
самого руху, проте речі остаточно визначаються саме у спокої. Тож 
вельми важливо вміти вчасно зупинитися, аби серед безлічі нічних 
зірок знайти ту єдину, шляхову, що зрештою дасть змогу остаточно ви-
значити курс, впіймати правильний вітер і прийти до своєї гавані під 
власним вимпелом. Чомусь мені здається, що капітан Гірник загалом 
у ладах із зоряним небом і старими секстантами, а цей світ все одно 
«так складно облаштований, що дивитися на нього можна тільки 
з моря» (А. ПересРеверте).

Нарешті, досвід морського бувальця інколи обертається сентимен-
тальністю і сторожкістю, щойно він зійде на берег і потрапить до світу 
без звичних маяків, звірених карт і навігаційних знаків, що спасають 
від підступних скель у кабельтові від носа. Проте ті, хто вижив і не 
втратив себе у «ревучих 40-х» (досвідчені моряки знають, що я маю на 
увазі), чи то пак у наших «буремних 90-х», не бояться здаватися сен-
тиментальними, а сторожкість, рідна сестра розумної обережності, 
є значущою складовою східної «культури воїна», на якій добре зна-
ється наш капітан, адже Expertus metuit, або ж «Хто звідав – стере-
жеться!» (Горацій).

Так слабкості обертаються продовженням сильних боків його ба-
гато обдарованої натури справжнього Лева.

Яскравий представник цього царського знака, знака політиків, ди-
пломатів, режисерів, театральних постановників, адміністраторів і пре-
зидентів, він, попри всю свою пристрасність, добре знається на ариф-
метиці й церемоніях, уміє узгоджувати розум із силою, ризик із чес-
нотами, амбіційний пошук статусу й  перших ролей  – з  удячністю 
і командною грою, успішність – із триманням удару, гордість – із праце-
здатністю, зиск – зі щедрістю, любов – зі святом, темряву – зі світлом, 
а  бажання володарювати  – з  великодушністю й  ніжною лагідністю. 
Взагалі він – мрія всіх розумних начальників і страшний сон будь-якого 
бундючного самодура.



22

Відтак Андрій Миколайович Гірник, в іменній формулі якого ща-
сливо зійшлися мужність, звитяга і працелюбство, конфліктолог-епі-
куреєць, модератор провокативного міждисциплінарного дискурсу і ма-
гістр тонкої інтелектуальної гри «на замирення в кінцевій перемозі 
розуму», має повне право втішатися на черговому проміжному фініші. 
Життя його в нашій країні тотально недоголублених людей все ще не 
набуло остаточної прозорості, але воно триває як принадна обіцянка 
спокусливої пригоди, де збувається доля, гартується власна справж-
ність і повертаються борги (кінцеве нагадування йому про жіночу по-
маду – див. початок).

Сподіваюся, наш капітан знову буде «в призах», країна спромо-
жеться не пропустити свого чергового розумника (їх усюди небагато!), 
а той, хто склав йому цей скромний енкомій, був щасливий прислужи-
тися красній справі добрим словом.

Manum de tabula – час поставити крапку!

Юрій Сватко, 
доктор філологічних наук, професор,  

завідувач міжнародної кафедри ЮНЕСКО «Права людини, мир,  
демократія, толерантність і взаєморозуміння між народами»  

в Національному університеті «Києво-Могилянська академія»

(вперше опубліковано: Андрій Миколайович Гірник : біобібліографічний 
покажчик / [уклад. О. М. Клоченок ; авт. вступ. ст.: М. А. Мацейків, 
П. М. Гірник, С. Саламатова, В. О. Саламатов, Г. А. Атаманчук, Ю. І. Сват- 
ко] ; Нац. ун-т «Києво-Могилянська академія», Наук. б-ка. – Київ : НаУКМА, 
2011. – 55 с.)
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До 70-річного ювілею  
А. М. Гірника – справжнього  
послідовника Г. С. Сковороди

З Андрієм Миколайовичем Гірником ми познайомилися 
десь років 40 тому в Інституті психології України, де ми працювали 
разом і поступово подружилися. Між нами одразу ж встановився до-
вірливий контакт і розпочався науковий діалог із пекучих питань то-
гочасного буття. Пам’ятаю наші філософські та психологічні розмови 
під час виїздів на сільгоспроботи на Київщині та на чергуванні у до-
бровільній народній дружині стародавніми вулицями Києва, біля Со-
фії, де наш дискусійний клуб розширювався і до нього залучався тоді 
незабутній Петро Степанович Перепелиця, великий знавець життя. 
З Андрієм завжди було приємно розмовляти, оскільки він міг уважно 
і  поважно тебе вислухати і  донести без амбіцій і  зайвих суперечок 
свою думку у рівноправному діалозі. Його позиція завжди була обґрун-
тованою, змістовною й цікавою. Вже тоді він міг по-дружньому допо-
могти у деяких моїх нагальних та у проблемах моїх друзів. Згадую, 
як він знайшов найкращого в Києві юриста, який розв’язав гостру 
проблему моєї знайомої.

У нашому спілкуванні були тривалі перерви, які Андрій використо-
вував на користь людям – від Президента України до пересічного гро-
мадянина, учнівської молоді і дорослих викладачів до хворих на СНІД 
та працівників правоохоронних органів тощо, працюючи як фахівець 
з практичної філософії, кримінальної психології, медичної психології, 
політології, менеджменту тощо. Ми знову зійшлися з Андрієм Мико-
лайовичем на початку третього тисячоліття, коли він, уже шанований 
професор, працюючи в Києво-Могилянській академії, очолював там 
з  2002 до 2008 року кафедру психології, педагогіки і  конфліктології. 
Десь у 2003 році він запросив мене прочитати в КМА впродовж трьох 
років невеличкий спецкурс психології праці для магістрантів акаде-
мії. Я погодився і  завдяки цьому отримав від викладання цього 
спецкурсу величезне задоволення. Мене здивував сам факт обрання 
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керівництвом кафедри і  самими магістрантами центральної у  пси-
хології дисципліни  – психології праці. До речі, працьовитість, ком-
петентність, професіоналізм самого Андрія завжди імпонувала мені 
як «трудовику».

Моє задоволення було викликане також повною довірою до мене 
з боку кафедри і серйозним ставленням до спецкурсу магістрантів. 
Я одразу ж зрозумів, що маю справу з найінтелектуальнішою части-
ною української студентської молоді, адже відбір до Києво-Могилян-
ської академії відбувався з самого початку її відтворення за тестами. 
Такої мислячої і компетентної молоді я ніде в інших вишах не зустрі-
чав, хоча викладав психологію майже в десятку інститутів та універ-
ситетів Києва і України. Іноді бувало так, що під час лекції я спеціально 
зупинявся на кілька секунд, і тоді мені хтось із магістрантів під ка-
зував, що говорити далі. Для викладача це показник того, що слухачі 
розмірковують разом з ним. Вимогливість обдарованої молоді зумо-
вила необхідність застосовувати цікаві прийоми викладання. До та-
ких належали рефлексивний тренінг і  так звана десятинна творча 
робота, яка передбачала серед іншого написання студентами віршів 
із розроблюваної ними проблеми. І мої слухачі залюбки пи сали вір-
ші і читали їх з аплодисментами на заліках.

Андрій Миколайович став із часом найавторитетнішим в Україні 
спеціалістом з проблем конфліктології і  посередництва. Він написав 
чимало робіт, статей і книг із цих найпекучіших для України питань, 
які подарував і мені. Якби можновладці враховували хоча б деякі його 
ідеї, то у нас була б інша країна. Проте ці ідеї живуть у молодих умах 
випускників Академії. До речі, я був свідком епізоду, коли одного разу 
кафедра розв’язувала справжній конфлікт між магістрантами і викла-
дачами. Але я ще й дотепер не впевнений у тому, що цей конфлікт не 
був штучним, спеціально ініційованим кафедрою у навчальних цілях. 
Про інтелігентність студентів я можу судити хоча б із того, що вони у 
своєму листі у ректорат висловили певні претензії і до мене: «Профе-
сор читає лекції цікаво, але надто тихим голосом…». Це правда, бо од-
ного разу я, не спавши ніч у потягу «Одеса – Київ», прийшов відчиту-
вати три пари прямо з коліс… Вражало те, що магістранти і викладачі 
кафедри на чолі з її завідувачем були гід ними одне одного за своїм де-
мократизмом, інтелігентністю та компетентністю. Впевнений, що не 
без впливу з боку Андрія Миколайовича та інших викладачів кафедри 
психології, педагогіки і конфліктології студенти Могилянки виходили 
на останній майдан під гаслом: «Ми – громадянське суспільство!».
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Значення наукового і педагогічного подвижництва Андрія Мико-
лайовича має, на моє переконання, один важливий історико-біогра-
фічний аспект. Як сучасний філософ він став справжнім і гідним спад-
коємцем великого українського філософа Григорія Савича Сковороди. 
Андрій Миколайович начебто вдячно продовжує велику філософську 
місію народного мислителя, передусім як фахівець із філософії, психо-
логії і педагогіки. Разом з тим, я маю усі підстави стверджувати, що усе 
своє наукове життя Андрій Миколайович Гірник присвятив втіленню 
у соціальну дійсність України великих філософських законів діалекти-
ки  – єдності і  боротьби (врівноваження) протилежностей, переходу 
кількісних змін у якісні та заперечення заперечення. Адже у суспільній 
сфері виразником дії цих законів виступають саме соціальний кон-
флікт та посередництво. І  Андрій Миколайович робить це майстер-
но  – як кваліфікований Філософ, Психолог, Педагог, як Громадянин 
і глибоко порядна Людина.

Хай тобі щастить, дорогий друже, бо нам траплятимуться ще чима-
ло конфліктів на нашому життєвому шляху і твоя праця Посередника 
буде ще й як потрібна нашому народові.

Валентин Рибалка,
доктор психологічних наук, професор,  

Почесний академік НАПН України,  
провідний науковий співробітник відділу психології праці  

Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих  
імені Івана Зязюна НАПН України
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Декілька слів про колегу

Андрія Миколайовича Гірника я знаю п’ять років. Добре 
пам’ятаю нашу першу зустріч, яка відбувалася у кав’ярні «Трапезна». 
Це був травень 2015 року. Нас із дружиною запросили на зустріч Андрій 
Миколайович Гірник, Алла Яківна Боднар та Сергій Богданов. Нам за-
пропонували працювати у Києво-Могилянській академії, мені – заві-
дувачем кафедри, дружині – на викладацькій посаді.

2014/2015 навчальний рік був дуже непростим для моєї сім’ї. 
Влітку 2014 року ми виїхали з Луганська, залишивши все, що забезпе-
чувало там наше стабільне життя. В Києві жили в гуртожитку і про-
довжували працювати в  Луганському національному університеті 
імені Тараса Шевченка, який було евакуйовано у м.  Старобільськ. 
Протягом року їздили до Старобільська на сесії. Було важко психоло-
гічно і фізично. І раптом – така пропозиція. На той момент я був знайо-
мий тільки з Сергієм Богдановим. Але на попередній зустрічі з ним у 
квітні 2015 року я вперше почув про А. М. Гірника, який на той мо-
мент посідав керівну позицію серед викладачів психології та педаго-
гіки (всі вони входили до складу кафедри зв’язків з  громадськістю, 
психології та педагогіки). Я зробив цей невеличкий екскурс, щоб 
було зрозуміло, за яких обставин ми познайомилися з Андрієм Ми-
колайовичем. 

Добре пам’ятаю, що найбільше на зустрічі говорила Алла Яківна. 
Дещо уточнював і пояснював Сергій. Андрій Миколайович переважно 
мовчав і уважно слухав нашу розмову. Це був спортивної статури сиво-
волосий чоловік, який асоціювався у мене із силою духу і силою волі. 
Перше враження було саме таке. 

На зустрічі я тримався дещо напружено, і цю напругу, мабуть, помі-
тив Андрій Миколайович. Коли ми прощалися біля метро, він коротко, 
але дуже влучно охарактеризував кафедру і запевнив, що ситуація в ко-
лективі сприятлива, є гарні перспективи розвитку колективу, тим більше, 
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що планується створення нової випускової кафедри, і  вже отримано 
ліцензію на 25 осіб на спеціальність «Психологія».

Пам’ятаю перші місяці роботи на кафедрі. Андрій Миколайович 
жодного разу не дозволив собі повчати або згадувати, які порядки чи 
правила були раніше на кафедрі. Я майже з перших днів спільної праці 
з Андрієм Миколайовичем відчув його підтримку. 

Якщо говорити про особистісні якості Андрія Миколайовича, то не 
можна не помітити його вихованості, інтелігентності, тактовності, ви-
тримки, почуття гумору, скромності.

Дещо пізніше я дізнався, що Андрій Миколайович керує центром 
конфліктології (пізніше конфліктології та психоаналізу). Щорічно він 
проводить Міжнародну конференцію «Конфліктологічна експертиза: 
теорія та методика». При цьому він дуже самостійний і не потребує ак-
тивної участі кафедри в організації конференції. Багато у підготовці 
бере на себе. 

Андрій Миколайович із задоволенням їздить у відрядження і вико-
нує цікаві види діяльності з різних проєктів. Він із цікавістю ставиться 
до всього, що робить. Має розвинені вміння проведення різноманітних 
дослідницьких процедур, наприклад, фокус-груп, зокрема для дітей 
(він був одним із перших фахівців в Україні з цього методу), інтерв’ю 
з фрілістингу та ін.

Він відкритий до нових вражень, нових емоцій, нових переживань. 
Мені видається дуже зворушливим, як Андрій Миколайович любить 
свою дачу, любить вирощувати квіти. Більшість кімнатних рослин, які 
ростуть у викладацькій кімнаті та кабінеті завідувача кафедри психо-
логії та педагогіки, посадив і виростив саме він. 

Андрій Миколайович – творча й ініціативна людина. Я знаю, що його 
поважають студенти. Їм подобаються заняття, які проводить Андрій 
Миколайович, бо він завжди намагається пропонувати цікаві експе-
рименти, активності, проблемні та інтерактивні завдання. Випуск ники 
з величезним теплом згадують неординарні творчі практичні заняття, 
які проводив із ними Андрій Миколайович. 

Андрій Миколайович не зупиняється на досягнутому. Бере участь 
у багатьох міжнародних проєктах, отримує сам нові знання і щиро 
ділиться ними зі студентами. Його націленість на позитив, на за дово-
леність від життя, від того, що він робить, викликає у мене захоп лення, 
радість і величезне бажання працювати поруч з ним.

Володимир Чернобровкін,
завідувач кафедри психології та педагогіки НаУКМА 
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Андрій Миколайович Гірник.
Основні дати життя і діяльності

8 серпня 1950 р. – народився у м. Проскурів (нині – Хмельницький).
1967 р. –  закінчив середню школу.
1969 р. –  призер чемпіонату УРСР із вітрильного спорту у класі «Ле-

тючий голландець».
1970 р. –  чемпіон КДУ ім. Т. Г. Шевченка з класичної боротьби.
1972 р. –  закінчив філософський факультет Київського державно-

го університету ім. Т. Г. Шевченка.
1972–1974 рр. – старший редактор редакції історії, філософії і права 

Головної редакції Української Радянської Енциклопедії.
1974–1976 рр. – асистент кафедри філософії Львівського політех-

нічного інституту.
1976–1979 рр. – аспірант кафедри філософії Львівського державно-

го університету.
1979–1984 рр. – старший науковий співробітник Інституту психо-

логії Міністерства освіти УРСР. 
1982 р. –  захист кандидатської дисертації на тему «Методологічні 

проблеми формування творчого мислення у студентсь-
кої молоді».

1984–1994 рр. – старший викладач кафедри філософських питань 
біології та медицини Київського інституту удосконален-
ня лікарів.

1994 р. – старший викладач кафедри кримінальної психології Ака-
демії Міністерства внутрішніх справ України.

1994–2001 рр. – професор кафедри психології та конфліктології Ки-
ївського військового гуманітарного інституту Академії 
Збройних сил України.



29

1995 р. – дотепер – президент Товариства конфліктологів України.
1996 р. –  надано звання доцента кафедри загальної та практичної 

психології.
2001 р. –  надано звання професора за кафедрою психології та кон-

фліктології.
2001–2002 рр. – професор кафедри філософії Національного універси-

тету «Києво-Могилянська академія».
2002–2008 рр. – завідувач кафедри психології, педагогіки та конфлік-

тології Національного університету «Києво-Могилянська 
академія».

2003 р. –  книжка А. Гірника й А. Бобра «Конфлікти: структура, 
еска  лація, залагодження» стала лауреатом конкурсу 
«Книж ка року».

2008–2014 рр. – професор кафедри зв’язків з громадськістю, психо-
логії та педагогіки Національного університету «Києво-Мо-
гилянська академія».

2008 р. – призер змагань ветеранів вітрильного спорту Палацу піо-
нерів у класі «420».

2009–2010 рр. – директор Інституту післядипломної освіти НаУКМА 
(за сумісництвом).

2010 р. – опублікував посібник «Основи конфліктології».
2014 р. – дотепер – професор кафедри психології та педагогіки На-

ціонального університету «Києво-Могилянська академія».
2015 р. – надано почесне звання «Заслужений працівник освіти 

України».



30

Розділ І
Хронологічний покажчик  

друкованих праць А. М. Гірника

 
1973

1. Могучий талант : к 1000-летию со дня рождения Беруни // Прав-
да Украины. – 1973. – 4 окт. (№ 234). – С. 4.

1974
2. Життя і філософія видатного вченого [І. Канта] // Молода гвар-

дія. – 1974. – 8 трав. (№ 90). – С. 3.

1975
3. *Наука і мистецтво жити // Молода гвардія. – 1974. – 5 січ.
4. Прометей: к 375-летию со дня гибели Джордано Бруно // Комсо-

мольское знамя. – 1975. – 16 февр. (№ 34). – С. 4.

1976
5. *Методические указания к изучению работ классиков марксиз-

ма-ленинизма : для студентов-иностранцев / Дьячкова Н. М., Князев
ский Б. Г., Гирнык А. Н. [и др.] ; Львов. политехн. ин-т. – Львов : ЛПИ, 
1976.

6. *Методические указания по курсу исторического материализ-
ма / Дьячкова Н. М., Воловик М. К., Гирнык А. Н. [и др.] ; Львов. поли-
техн. ин-т. – Львов : ЛПИ, 1976.

7. *Плани семінарських занять по курсу діалектичного та історич-
ного матеріалізму з  методичними вказівками  / Джигіль Е., Казако
ва М. Ф., Гірник А. М. [та ін.] ; Львів. політехн. ін-т. – Львів, 1976.

1977
8. Архетип // Українська радянська енциклопедія / голов. ред. М. П. Ба

жан. – Вид. 2-ге. – Київ : Головна редакція УРЕ, 1977. – Т. 1 : А – Боро-
на. – С. 263.
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9. *Плани семінарських занять по курсу діалектичного і історич-
ного матеріалізму з методичними вказівками / Дьячкова Н. М., Джи
гіль Е. І., Гірник А. М. [та ін.] ; Львів. політехн. ін-т. – Львів : ЛПІ, 1977.

1978
10. Архетип // Украинская советская энциклопедия / гл. ред. Ба

жан М. П. – Киев : Главная редакция УСЭ, 1978. – Т. 1 : А – Борона. – 
С. 266. – Без зазначення автора.

11. Подготовка будущего руководителя. Культура социалистичес-
кого общества и культура личности // Общественное сознание и куль-
тура : тез. докл. науч. конф. / [отв. ред. А. И. Горячева] ; Философ. о-во 
СССР, Эстон. отд-ние. – Таллин : [б. и.], 1978. – С. 59–61.

1979
12. Воображение // Украинская советская энциклопедия / гл. ред. 

Бажан М. П. – Киев : Главная редакция УСЭ, 1979. – Т. 2 : Боронирова-
ние – Геродот. – С. 329–330. – Без зазначення автора. 

13. Дзэн (Чань) и современные проблемы педагогики творческого 
мышления // Вопросы истории литератур Востока. Фольклор, класси-
ка, современность : сб. ст. : [в 3 ч.] / [ред. Д. С. Комиссаров и др.] ; АН 
СССР, Ин-т востоковедения. – Москва : Наука, 1979. – Ч. 1. – С. 236–
246. – Библиогр.: С. 245–246 (16 назв.).

14. Роль эстетической диалектики в научном поиске и проблема 
формирования диалектического мышления у студенческой молоде-
жи // Комплексный подход к научному поиску: проблемы и перспек-
тивы : крат. тез. к всесоюз. симпоз. (Свердловск, 28–30 нояб. 1979 г.) : 
[в  2 ч.  / [редкол.: О. Н. Жеманов, В. И. Корюкин (отв. ред.) и др.].  – 
Свердловск : [б. и.], 1979. – Ч. 1. – С. 187–189. – Библиогр.: 4 назв.

15. Роль праці у виникненні творчо-активної свідомості : матеріа- 
ли на допомогу лекторам і пропагандистам / Хмельниц. обл. орг. Т-ва 
«Знання». – Хмельницький, 1979. – 20 с.

1980

16. Конформізм і негативізм // Українська радянська енциклопе-
дія / голов. ред. М. П. Бажан. – 2-ге вид. – Київ : Головна редакція УРЕ, 
1980. – Т. 5 : Кантата – Кулики. – С. 381. – Без зазначення автора.
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доктора психологічних наук, професора Наума Львовича Коломінського.

2008

231. Бучко В. Б. Практичне значення конфліктологічної експерти- 
зи спорів між юридичними особами, однією з яких є орган державного 
управління // Конфліктологічна експертиза: теорія і методика / Ін-т пед. 
освіти дорослих АПН України, Т-во конфліктологів України, Центр соц. 
психології та упр. конфліктами НаУКМА. – Вип. 6 : Актуальні пробле-
ми конфліктологічної експертизи / [редкол.: А. М. Гірник (відп. за вип. 
і голов. ред.) та ін.]. – Київ : [б. в.], 2008. – С. 26–31.

У своїх працях А. М. Гірник висвітлює теоретичні та практичні 
основи застосування конфліктологічної експертизи. – С. 27.

232. «Якщо українці нікого не бояться, то, справді, навіщо їм НАТО?» // 
Україна на шляху до НАТО. – 2008. – 8 серп. (№ 30). – С. [2].

Професор Національного університету «КиєвоМогилянська ака
демія» Андрій Гірник презентував результати дослідження «Безпека 
України – ймовірні загрози», проведеного фондом «Демократичні іні
ціативи».

2009

233. Ответы на вопросы, заданные Оргкомитетом конференции по 
проблемам высшего образования. Международный опрос, 2008 год // 
Знание. Понимание. Умение. – 2009. – № 1. – С. 19–25.

Професор Гірник А. М. взяв участь у міжнародному опитуванні, 
організованому Оргкомітетом V міжнародної конференції «Высшее 
образование для XXI века». – С. 21.

2010

234. Підсумки першого всеукраїнського конкурсу видань для ви-
щих навчальних закладів «Університетська книга»  // Вища школа.  – 
2010. – № 11. – С. 124–127.
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…ТОВ «Видавничий дім “КиєвоМогилянська академія”»: у номіна
ції «Краще видання з психології» – Копець Л. «Класичні експеримен
ти в психології», Гірник А. М. – «Основи конфліктології». 

2011

235. Андрій Миколайович Гірник : біобібліографічний покажчик / 
[уклад. О. М. Клоченок ; авт. вступ. ст.: М. А. Мацейків, П. М. Гірник, 
С. Саламатова, В. О. Саламатов, Г. А. Атаманчук, Ю. І. Сватко] ; Нац. 
ун-т «Києво-Могилянська академія», Наук. б-ка. – Київ : НаУКМА, 2011. – 
55 с. : іл., портр.

236. Атаманчук Г. А. Штрихи до портрета / Геннадій Атаманчук // 
Андрій Миколайович Гірник  : біобібліографічний покажчик  / [уклад. 
О. М. Клоченок ; авт. вступ. ст.: М. А. Мацейків, П. М. Гірник, Ю. І. Сват
ко та ін.] ; Нац. ун-т «Києво-Могилянська академія», Наук. б-ка. – Київ : 
НаУКМА, 2011. – C. 16–20.

237. Гірник П. М. Про брата / Павло Гірник // Там само. – C. 12–13. 
238. Саламатова С. [Вступна стаття] / Світлана та Володимир 

Саламатови // Там само. – C. 14–15.
239. Сватко Ю. І. Дзеркало для героя / Юрій Сватко // Там само. – 

C. 21–25.

2014

240. Саламатов В. О. Конфліктологів України Товариство / В. О. Са
ламатов  // Енциклопедія Сучасної України  / редкол.: І. М. Дзюба 
[та ін.] ; НАН України, Наук. т-во ім. Т. Шевченка, Координаційне бюро 
Енциклопедії Сучасної України НАН України. – Київ : [Координаційне 
бюро Енциклопедії Сучасної України НАН України], 2014.  – Т.  14.  – 
С. 394.

 …Президент – А. Гірник (від 1995).
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Розділ III
Електронні ресурси  

(Інтернет)

А. Публікації, інтерв’ю А. М. Гірника

2003
241. Конфліктологічна експертиза: від мистецтва до технології 

[Електронний ресурс] // Український центр політичного менеджмен-
ту. – Київ, 2003–2004. – Режим доступу: http://www.politik.org.ua/vid/
magcontent.php3?m=6&n=25&c=327 – Назва з екрана. 

2007

242. Политические игры «трудных подростков» [Електронний ре-
сурс] : [розмова з А. Гірником, Д. Видріним, К. Бондаренко] / беседо-
вал Павел Булгак // Вовремя. info. – Електронні дані. – 2007. – 1 фев-
раля.  – Режим доступу: http://vovremya.info/art/7903.html. – Назва 
з екрана. 

243. Посередництво в конфліктах [Електронний ресурс] / Андрій 
Гірник, Андрій Бобро // DEREторія  : головний блог Деревицького. – 
Електронні дані. – 2007. – 24 січня. – Режим доступу: http://deretoria.
livejournal.com/121714.html – Назва з екрана. 

2008

244. Блиц: кризисная паника. Кто виноват, что делать? [Електрон-
ний ресурс]  : [психологи, експерти про ахілесову п’яту української 
еліти: Ю. Кармазін, О. Пабат, В. Хомутиннік, А. Гірник] // DELFI : ин-
тернет-портал новостей в Украине. – Електронні дані. – 2008. – 11 де-
кабря.  – Режим доступу: http://www.delfi.ua/news/exclusive/opinion/
article.php?id=288756. – Назва з екрана. 

245. [Інтерв’ю з професором НаУКМА А. М. Гірником] [Електрон-
ний ресурс] / Евгений Дейнеко // Razvitie.com.ua : тренинг-центр Евгения 
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Дейнеко «Развитие». – 2008. – Режим доступу: http://www.razvitie.com.
ua/trenings/trening_032.html. – Назва з екрана.

246. История в  виде фарса… [Електронний ресурс]  : [експертна 
рада «СН»: Д. Андрієвський, Д. Корчинський, В. Базів і А. Гірник – про 
події минулого тижня] / подготовила Виктория Шестоперова // Сто-
личные новости  : газета.  – Електронні дані.  – 2008.  – 4–10 марта 
(№  08).  – Режим доступу: http://cn.com.ua/N494/event_week/expert_
advice/index.html – Назва з екрана.

247. О Поле Маккартни и «комплексе Катеринчука» : [експертна 
рада «СН» : О. Порфимович, А. Гірник, В. Волга – про події минулого 
тижня] / подготовила Виктория Шестоперова // Столичные новости : 
газета. – Електронні дані. – 2008. – 17–23 июня (№ 22). – Режим досту-
пу: http://cn.com.ua/N509/event/examining/index.html – Назва з екрана. 

2009

248. О газовом конфликте между Россией и Украиной [Електрон-
ний ресурс]  : [гості студії: А. Гірник, Б. Подопригора, К. Аксьонов]  : 
Мост Свободы  // Телеканал «100 ТВ».  – Електронні дані.  – 2009.  – 
12 января. – Режим доступу: http://www.tv100.ru/video/people/45/page/2/. – 
Назва з екрана.

2010

249. «Позаблоковість» загрожує Україні зовнішньою агресією і ав-
торитаризмом у державі [Електронний ресурс] / Богдана Костюк // 
Радіо «Свобода». – Електронні дані. – 2010. – 1 липня. – Режим досту-
пу: https://www.radiosvoboda.org/a/2087240.html – Назва з екрана.

Андрій Гірник, професор Національного університету «КиєвоМо
гилянська академія», взяв участь у пресконференції на тему: «Нові 
політичні реалії й  перспективи євроатлантичної інтеграції Украї
ни», що відбулася 30 червня 2010 р. у м. Києві.

250. Посередництво в конфліктах [Електронний ресурс] / Андрій 
Гірник, Андрій Бобро // Тренінги перемовин та продажу тренера Дере-
вицького. – Електронні дані. – 2010. – Режим доступу: http://dere.com.
ua/library/biblio2.shtml#4 – Назва з екрана.

2017

251. Професор Андрій Гірник: Стратегічне завдання – виховати по-
коління, здатне вирішувати майбутні конфлікти [Електронний ресурс] // 
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iPress.ua. – Електронні дані. – 2017. – 17 січня. – Режим доступу: https://
ipress.ua/articles/zgoda_buduie_195779.html – Назва з екрана. 

iPress.ua провів інтерв’ю з професором Національного універси
тету «КиєвоМогилянська академія», Президентом Товариства кон
фліктологів України, головою оргкомітету Всеукраїнського конкурсу 
есеїв «Згода дім будує, а незгода руйнує» А. М. Гірником.

2019

252. «Неформал»: психолог пояснив скандальний «прикид» Зелен
ського [Електронний ресурс] : Психолог, професор НаУКМА Андрій 
Гірник про те, що Президент України Володимир Зеленський пору-
шує офіційний дрес-код, слухаючись рекомендацій своєї команди / 
Тетяна Гайжевська  // Обозреватель.  – Електронні дані.  – 2019.  – 
31 травня. – Режим доступу: https://news.obozrevatel.com/ukr/politics/
chomu-zelenskij-porushue-dres-kod-psiholog-dav-poyasnennya.htm  – 
Назва з екрана.

Б. Публікації про діяльність А. М. Гірника

2002

253. Конференція «Права людини в Україні» [Електронний ре-
сурс] // Каталог прессы стран СНГ и Балтии: проект ЦПТИ и ИСКМ 
«Третий сектор и четвертая власть»  / Центр поддержки творческих 
инициатив, Ин-т социокультурного менеджмента. – Електронні дані. – 
2002.  – 3 вересня.  – Режим доступу: http://www.presscat.org.ua/news.
cfm?News_ID=215. – Назва з екрана. 

Андрій Миколайович Гірник є керівником ІІ секції «Взаємодія су
спільства і влади в обстоюванні прав і основних свобод людини в Укра
їні: проблеми і перспективи» міжнародної науковопрактичної кон
ференції «Права людини в Україні», яка розпочала роботу 4 вересня 
2002 р. 

254. «Религия и гражданское общество» [Електронний ресурс]  / 
Галим Мустафин // Арраид : газета / Орган укр. межобласт. ассоц. об-
ществен. Организаций «Арраид». – Електронні дані. – 2002. – № 1 (38). – 
Режим доступу: http://www.islamua.net/gazeta/0102/religion.shtml. – 
Назва з екрана. 
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Кандидат філософських наук, професор НаУКМА Андрій Гірник 
є  співголовою Організаційного комітету міжнародного семінару «Ре
лігія та громадянське суспільство», який відбувся з 14 по 18 січня 
2002 року в Україні.

2003

255. Книжка року 2003 [Електронний ресурс] // Вікіпедія (Вільна 
енциклопедія) : онлайн енциклопедія / Вікімедіа Україна. – Електрон-
ні дані. – 2003. – Режим доступу: http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9 
A%D0%BD%D0%B8%D0%B6%D0%BA%D0%B0 _%D1%80%D0%BE%D0
%BA%D1%83_2003. – Назва з екрана.

Книгу «Конфлікти: структура, ескалація, залагодження», спів
автором якої є Андрій Гірник, було представлено в номінації «По
літлікнеп» (сучасне українське суспільствознавство) на здобуття 
нагороди на П’ятій Всеукраїнській рейтинговій акції «Книжка ро
ку – 2003».

2005

256. Завтра розпочинає роботу Медіа Форум-2006 [Електронний 
ресурс] // ТелеКритика : інтернет-видання про ЗМІ в Україні. – Елек-
тронні дані. – 2005. – 3 жовтня. – Режим доступу: http://telekritika.ua/
news/2005-10-03/25753. – Назва з екрана. 

Професор Андрій Гірник візьме участь у роботі конференції «Ме
діа і парламентські вибори2006», яка проходитиме в рамках Медіа 
Форуму2006 в м. Києві. 

257. Список учасників конференції «Формування української мо-
делі відновного правосуддя», м. Київ, 10–11 лютого 2005 р. [Елек-
тронний ресурс]  // Верховний Суд України  : інформац. сервер.  – 
Електронні дані. – 2005. – Режим доступу: http://www.scourt.gov.ua/
clients/vs.nsf/0/090ABF993010B537C3256FC50046CEE4?Ope nDocument
&CollapseView&RestrictToCategory=090ABF993010B537C3256FC5004
6C EE4&Count=500&. – Назва з екрана.

Андрій Гірник взяв участь у конференції «Формування укра
їнської моделі відновного правосуддя», яка відбулася 10–11 лютого 
2005 року в м. Києві.
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2006

258. Семінар «Актуальні проблеми освіти в контексті громадської 
експертизи» [Електронний ресурс]  // Всеукраїнська експертна мере-
жа. – Електронні дані. – 2006. – Режим доступу: experts.in.ua/e_set/m_
seti/download/osvita/2plenum_education.doc. – Назва з екрана. 

Гірник А. М. взяв участь у семінарі «Актуальні проблеми осві
ти в контексті громадської експертизи», який 20 січня 2006 року 
відбувся в  Національному університеті «КиєвоМогилянська ака
демія».

2008

259. Безпека України та ймовірні загрози [Електронний ресурс]  : 
прес-реліз [за матеріалами прес-конференції «Безпека України – ймо-
вірні загрози»] // Фонд «Демократичні ініціативи». – Електронні дані. – 
2008. – 29 липня. – Режим доступу: http://dif.org.ua/ua/press/bsept. – 
Назва з екрана. 

 Професор НаУКМА Андрій Миколайович Гірник візьме участь 
як експерт у пресконференції на тему «Безпека України та ймовірні 
загрози». 

260. Запрошуємо на тренінг-семінар «Управління стресом» [Елек-
тронний ресурс] // Центр соціальної психології та управління конфлік-
тами Національного університету «Києво-Могилянська академія».  – 
Електронні дані. – Київ, 2008. – Режим доступу: http://www.conflict.
ukma.kiev.ua/modules.php?name=News&file=article&sid=8 – Назва 
з екрана. 

Професор НаУКМА Гірник А. М.  – тренер тренінгсемінару 
«Управління стресом», який відбудеться в жовтні 2008 р.

261. Прес-конференція «Безпека України  – ймовірні загрози» 
[Електронний ресурс] / фотокор. Орлов Валерій // Укрінформ. – Елек-
тронні дані. – 2008. – 29 липня. – Режим доступу: http://photo.ukrinform.
ua/ukr/rubrics/photo.php?id=214682 – Назва з екрана. 

На фото: Гірник Андрій Миколайович – професор Національного 
університету «КиєвоМогилянська академія» під час пресконферен
ції на тему «Безпека України – ймовірні загрози».

262. Фестиваль практичної психології та тренінгових програм 
[Електронний ресурс] // Альфа-фест. – Електронні дані. – 2008. – Ре-
жим доступу: www.alfa-fest.com.ua/text/Temy_ta_veduchi_mayster-klasiv 
(golovna).doc. – Назва з екрана. 
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Гірник Андрій Миколайович проведе майстерклас «Стресме
неджмент» на фестивалі практичної психології та тренінгових про
грам «Альфафест2009». 

2010

263. Засідання круглого столу «Проблеми розвитку освіти у вищих 
аграрних навчальних закладах і  філософські засади їх розв’язання» 
[Електронний ресурс] // Харківський нац. техн. ун-т сільського госпо-
дарства ім. Петра Василенка  : веб-сайт. – Електронні дані. – Харків  : 
ХНТУСГ ім. Петра Василенка. – 2010. – 23 квітня. – Режим доступу: 
http://khntusg.com.ua/node/228. – Назва з екрана. 

Кандидат філософських наук, професор Національного універси
тету «КиєвоМогилянська академія» Гірник Андрій Миколайович 
виступив із доповіддю «Готовность и заинтересованность вузов обу
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